Jens Mohr

TrainController ist ein Produkt und registrierter Name der Fa. Freiwald Software, Egmating.

AICHBAUERNWEG 1, D - 83224 GRASSAU (CHIEMSEE / ACHENTAL),
TEL. (49) 08641 — 69 78 412
EMAIL JM@JENS-MOHR.COM



Jens Mohr

Inhaltsibersicht
I (0] 411V o]« P TP UUP PR 3
1.1 Am28.4.2013 fand in Minchen der erste TC - Stammtisch statt..................cccoeeee. 3
1.2 Anregung ZU dieSEmM BeItrag.......ccooiiiiiiiie et 3
2. Ziel dieSeS DOKUMENTS .......cooiiiiii et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeaeeeennnnennnes 3
3. Demonstrationsbeispiel -- Basis fur den Losungsweg -- Ausgangsbasis..............ccc........ 4
3.1  Ausgangshbasis --> Rangier - Prozef ...........ouuuiiiiiiiiiiiiiiaaeeeee e 4
3.2 Ausgangsbhasis --> LOK - DAteN.........ccooiiiiiiiiiiiieieeeee e 4
3.3  Ausgangshbasis --> Wagen - Daten ............ccooiiiiiiiiiii e 5
3.4 Ausgangsbhasis --> ZUugverband ... 5
3.5 Ausgangsbasis --> Gleisplan zur DemMO ........c.coooviiiiiiiiiieeeeee s 6
3.6 Ausgangshasis --> LadegleiS. ..o 6
3.7  Ausgangsbasis --> BahnhofSgleis.............uuuuiiiiiiiiiiii e 7
3.8  Ausgangsbasis --> " 3 StreckengleisSe”..........cooo i 7
4. Demonstrationsbeispiel -- Basis fur den Losungsweg -- Ablauf.................ccc, 8
4.1  Ablauf --> RaNQIer - PrOZEMR .......cceeeiiiiii e e et e et e e e e e e anaan e e e e eeenens 8
4.2  Ablauf --> "sonstige Zugfahrten" ... 8
5. Lo6sungsansatz -- Realisierung mit TC - Objekten........ccccoeiiiiiiiiii e, 9
LT N € (U1 aTo [ o] 41 4 o PP PPP PP 9
B.2  ADBKUPPEIN e 9
5.3 ANKUPPEIN .. 17
6. LoOsungsansatz -- Zugbewegungen / Zugfahrten............ccccccvvvrriiiiiiiiiiiccicccccccce e 24
B.1  AlIgEMEINES ... ..o ettt ——————— 24
6.2  Zugfahrten iM BEISPIEL........ooouuiiiiiiiiiiiii et 24
S T o1 (V1 EY o =10 1T o (U o RSP PRPPPP 31

Rangieren mit nur 1 Melder im Block (Abkuppeln, Ankuppeln), TC - Version 8.0/ GOLD -- Stand 6.2013



Jens Mohr

11

1.2

Vorwort
Am 28.4.2013 fand in Minchen der erste TC - Stammtisch statt

Als Diskussionsbeitrag wurde u.a. die Frage gestellt, wie 183t sich ein Rangiervorgang
(ab- und ankuppeln) mit nur einem Melder im Block realisieren, wobei auch noch die Lok
auf einem Drehgestell an allen Radern Haftreifen besitzt und wahlfrei mal so oder so
herum in den Block einfahren kann.

In diesem Fall, handelte es sich um eine Lok aus dem Hause Marklin, welche ein Dreh-
gestell mit Motor und Haftreifen auf allen 4 Radern besitzt und ein Drehgestell mit 4 Ra-
dern ohne Haftreifen.

Durch die metallischen Verbindungen, die allesamt elektr. leitend ausgefthrt sind, sind
auch die Spurkranze der Rader mit Haftreifen mit allen anderen Radern elektr. verbun-
den.

Anregung zu diesem Beitrag

Der Stammtisch war fiir mich der Ausléser mir Gedanken zu machen, wie kann man mit
den heutigen TC - Objekten (TC Version 8; B1 - Gold) diesen Fragestellungen jeweils
einen Losungsansatz zuordnen.

Ziel dieses Dokuments

Dieses Dokument soll ausschlie3lich Anregungen und einen Lésungsansatz liefern, aber
keine, fiir alle Anwendungen einsetzbare Losung.

Im Gegenteil, der Modellbahner soll die hier verwendeten Demonstrations - Daten auf
seinen Anwendungsfall hin adaptieren.

Das Erstellen und der Einsatz eines Rangier - Prozesses wird anhand von einem Bei-
spiel in Form einer Demonstration aufgezeigt.

TC bietet eine ganze Fiille von Objekten an, so dal3 sich auch andere Wege beschreiten
lassen.

Es wirde den Rahmen meiner Arbeit sprengen, hier weitergehende Alternativen aufzu-
zeigen. Der Modellbahner wird diese selbst finden kénnen oder durch Kollegen darauf
aufmerksam gemacht werden.
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3.1

3.2

Demonstrationsbeispiel -- Basis fur den Lésungsweg -- Ausgangsbasis
Ausgangsbasis --> Rangier - Prozel}

Eine, wie beim Stammtisch verwendete, Lok soll Wagen in einem Gleis (Abstellgleis)
abstellen und dann wieder aus dem Gleis heraus fahren.

Zu einem spateren Zeitpunkt soll die gleiche Lok (oder Lok - Typ) -- gleich mit welcher
Fahrtrichtung -- diese Wagen wieder abholen.

Anmerkung:

Aus Grunden der Vereinfachung sollen die Wagen immer direkt hinter der Lok abgekup-
pelt werden.

Andere Konstellation kénnen mit TC mit einem erhéhten Aufwand auch realisiert wer-
den; dies steht aber hier nicht im Fokus.

Ein anderer Zug (Lok und Wagen) soll dieses Gleis auch befahren kdnnen, jedoch ohne
den Ab- Ankupplungsvorgang.

Ausgangsbasis --> Lok - Daten

Die gesamte Lange der "Rangier-Lok" betragt ca. 16 cm Uber die Puffer.

Aus dem Bild,

es entstammt aus einer gemeinsamen Dokumentation von "Dieter Muc" und mir und

wurde von "Dieter Muc" erstellt,
ist der Aufbau der Drehgestelle mit den Haftreifen und leitenden Achsen zu ersehen.

Lok V200

Yoarn

Hinten

Haftrader

&

Leitende
Rader

Die Haftreifen sind bei dieser Lok so montiert, daf® die Lok "riickwarts" fahrt, wenn sich
die Haftreifen in Fahrtrichtung "vorne" befinden.

Entsprechend umgekehrt ist es bei den "Leitenden Radern"; sind diese in Fahrtrichtung
der Lok "vorne", dann fahrt die Lok "vorwarts".
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3.3

3.4

Fir TC bedeutet dies > "rickwarts" ist gleichbedeutend mit dem orangenen Balken in
den Fahrtrichtungsanzeigen; "vorwarts" entspricht dem grtinen Balken.

In TC ist diese Lok in "Loks und Zuge" als auch im Zugverband, vorerst als einzelnes
Fahrzeug zu deklarieren; mit der gesamten Lange.

Zum Thema "Impuls trotz Haftreifen mittels Radkranz" gibt es einen eigenen Beitrag von

mir im TC-Wiki mit dem Titel ImpulsManager oder Ansprechverzogerung und Ver-
gleichszahler.

Bei der Lok fur die "sonstigen Fahrten" soll es sich hier um ein Modell handeln, welches
in beiden Fahrtrichtungen "vorne" eine leitende Achse aufweist. Insofern gilt es hier
nichts besonderes zu beachten. Sie muf3 natirlich auch entsprechend in TC "angemel-
det" sein.

Ausgangsbasis --> Wagen - Daten

Die "Rangier - Guterwagen" sind in TC als Neue Wagen, jeweils einzeln, im Zugverband
zu deklarieren und zwar jeweils mit ihrer Lange tber Puffer.

Hier im Beispiel sollen unsere zwei Demo-Wagen jeweils 15 cm lang sein.

Fir den Zug "sonstige Fahrten" habe ich, zur besseren Unterscheidung, einen Perso-
nenwagen zur Demo ausgewahlt. Auch er ist entsprechend zu deklarieren.

Ausgangsbasis --> Zugverband

Fiur die Demo richte ich einen Zugverband, bestehend aus der Dampflok und dem Per-
sonenwagen (fur "sonstige Fahrten") ein.

Fir den Rangiervorgang richte ich ebenfalls einen Zugverband mit der "Rangier - Lok"
und den "Rangier - Gluterwagen" ein.

In beiden Fallen Gbernimmt TC automatisch die Addition der Fahrzeuglangen, so daf}
sich eine Zugverbandslange ergibt.
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3.5 Ausgangsbasis --> Gleisplan zur Demo

Um den Ablauf in der TC - Simulation darstellen zu kdnnen, habe ich den folgenden
Demo - Gleisplan herangezogen.

An- und Abkuppeln
Lok fahrt WVORMWARTS zum Ladegleis

. bl  Dabibfemimie | aal Lo "
Ladegleis Bahnhofsgleis - LS SBirecke A :]—'

°

= e ¢ o @
Lok fahrt RUCKWARTS zum Ladegleis

D
Lok kuppelt keine VWagen im Ladegleis ab
Lok f8htt nicht zum Ankuppeln ins Ladegleis

Die rechten 3 Gleise dienen nur der Vereinfachung des Demonstrations - Ablaufes.

Hier in dem Beispiel habe ich zur Vereinfachung im obersten Gleis die "Rangier - Lok"
mit der Fahrtrichtung "vorwarts" eingesetzt -- die leitende Achse ist bei dieser Fahrtrich-
tung vorne, wenn die Fahrt zum Ladegleis geht.

Im mittleren Block habe ich das gleiche Modell umgekehrt eingetragen, so daf? diese
Lok mit Fahrtrichtung "riickwarts" nach links zum Ladegleis fahrt.

Das dritte, untere Gleis, ist mit dem Zug fir "sonstige Fahrten" belegt.

Links, im Ladegleis sollen die "Rangier - Wagen" abgestellt bzw. abgeholt werden.
Das "Bahnhofsgleis" mit seinen Meldern wird fiir den Ankopplungsvorgang benétigt.

Die rechten Gleise kdnnen auf einer realen Anlage Teile einer Strecke oder eines Bahn-
hofs sein, das ist in diesem Zusammenhang ohne Bedeutung.

3.6 Ausgangsbasis --> Ladegleis

In unserem Beispiel soll das Ladegleis nur einen realen HW - Melder und damit einen
TC - Melder besitzen.

Die Besetzt - Erkennung soll Giber eine "Meldeschiene” erfolgen und solange wirken, wie
sich ein Fahrzeug im Gleis befindet.

Dies setzt leitende Achsen an den Fahrzeugen voraus !! -- und der Einfachheit halber
soll sich die leitende Achse bei dem ersten Wagen (in Fahrtrichtung des Zuges be-
trachtet) "vorne" befinden.

Sollte dies nicht der Fall sein, dann missen die gleichen Betrachtungen wie bei der
"Rangier - Lok" in Bezug auf das Auslésen des Melders (Zeitpunkt) angestellt werden !!
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3.7

3.8

Im Beispiel ist das Ladegleis insgesamt 100 cm lang ( == "Blocklange").

Der Haltepunkt der Wagen soll immer 30 cm vor dem Gleisende liegen; d.h. dort soll der
Wagen (= Zugspitze) halten.

Ausgangsbasis --> Bahnhofsgleis

In unserem Beispiel soll das Bahnhofsgleis drei reale HW - Melder besitzen; je links und
rechts als "Haltemelder" und in der Mitte als "Bremsmelder" fur die jeweilige Fahrtrich-
tung fungierend.

Die gesamte Gleislange soll ebenfalls 100 cm betragen und die jeweiligen "Halte - Mel-
deabschnitte” je 30 cm.

Hinweis:

alle Gleislangen und Abschnittslangen sind willkiirlich gewahlt und kénnen auf der rea-
len Anlage total andere Werte annehmen.

Hier bendétige ich sie nur zur Demonstration der Berechnungen.

Ausgangsbasis --> " 3 Streckengleise"

Diese sind hier im Beispiel mit einem Melder ausgestattet. Sowohl die Anzahl der Melder
als auch die Gleislangen sind in Bezug auf die Darstellung des Rangier - Prozesses un-
erheblich.
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4.1

4.2

Demonstrationsbeispiel -- Basis fur den Losungsweg -- Ablauf
Ablauf --> Rangier - Prozel}

Der "Rangier - Zug" fahrt mit den Wagen voraus in das Abstellgleis hinein. Er soll am
Haltepunkt anhalten und dann sollen die Wagen hinter der Lok abgekuppelt werden.

AnschlieRend féahrt die Lok ohne Wagen zum Ausgangspunkt zurtick.

Danach kann eine der beiden "Rangier - Loks" ("rickwérts" oder "vorwarts") die Wagen
abholen und damit zum Ausgangspunkt zuriick kehren.

Durch die Lok und Gleis - Anordnung kann das in beliebiger Folge ablaufen und damit
alle "Zugkonstellationen" getestet werden.

Ablauf --> "sonstige Zugfahrten”

Fahrt der Personenzug in das Ladegleis ein, dann soll kein Wagen abgekoppelt werden.
Der Zug kann z.B. dort einfahren um dann anschlielRend auf der Anlage auf ein anderes

Streckengleis zu gelangen.

Ist das Gleis belegt, dann soll der Zug dort nicht einfahren dirfen.
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5.1

52

LOosungsansatz -- Realisierung mit TC - Objekten
Grundprinzip

Neben der Erkennung der Gleis - Besetztmeldung muf nach Erreichen des Haltepunk-
tes fur den "Rangier - Zug" der Abkopplungsvorgang eingeleitet werden.

Ferner muf erkannt werden, dal® beim Ankuppeln sich die Lok wieder im (besetzten)
Block befindet und die Lok muf3 dann in Abhangigkeit von der Lange der im Gleis ste-
henden "Rangier - Wagen" halten.

Abkuppeln
Der Zug erreicht mit der max. fir den Block Ladegleis eingestellten Geschwindigkeit den
Blockbeginn.

Die max. Geschwindigkeit sollte sehr niedrig eingestellt sein,

Konfiguration des Blocks "Ladegleis"

II Block - Ladegleis

121 Allgemeines |'6 Blockeditor |4 Zioe |4 Bedingung | (@ kormmentar |

An- und Abkuppeln

Blockeigenschaften:

|—[_q| Ladegleis ||-|. {Hame:

o

K

[# Elocksignale anzeigen Sichtbar nur im E ditiermodus: [ ‘ Abbrechen

= - = - Signal und Geschwindigkeit:
Gelb anfordern: [

Hawimum: [ o 3] E kmih Langsam: &3 10 E kmih

9w

Venyehdung:
(Hichtungen: Va&a Ve [ Kritischer &bachnitt

~Zugverfolgung:

[V Block in Zugverfolgung einbeziehen

e aimum: 100 Ei cm

e A R S

[’ Zuglange:

Mit Erreichen des Ladegleises (Ansprechen des TC - Melders) wird die Bremsung ein-
geleitet ( >> Bremsmarkierung). Das Ende der Rampe der Bremsmarkierung ist gleich-
zeitig der Startpunkt fir den Haltebereich ( >> Haltemarkierung).

Kommt der Zug dort mit Kriechgeschwindigkeit an, dann ist die kinetische Energie recht
gering, so dafd der Zug praktisch sofort zum Stehen kommt, nachdem die Haltemarkie-
rung aktiviert wurde.
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Konfiguration der Block "Markierungen"

Block - Ladegleis _ N )
% allgemeines W Blockeditor | il 700 | LY Bedinoung | @ kormmentar |

Abbrechen

Hilte

il

& @ . ~ Markierungen:
1?‘ @ o1 <E|~F— Distanz. 0 B om &
‘-{ o :[ P ¥ h'.| Bampe: E em .

IFDImeI -

[T Mur planmassiger Hal

- Blockzignal ————

| -

Wie zu ersehen ist, habe ich zwei Bremsmarkierungen und zwei Haltemarkierungen mit
festen Werten fir die Rampe und Distanz eingetragen.

Dies ist deshalb notwendig, denn wenn eine der Rangier - Loks alleine in den Block
einfahrt, wird die Bremsmarkierung wegen der Haftreifen zu unterschiedlichen Zeit-
punkten ausgelost.

Im Falle der "70 cm" bedeutet es, dal} die Lok mit den leitenden Achsen "vorne" ( ==
"vorwarts" ) einfahrt und nach 70 cm -- also 30 cm vor Gleisende -- halten soll.

Im Falle der "60 cm" befindet sich die Lok bereits physikalisch 10 cm im Abschnittsbe-
reich, deshalb mul3 der Bremsweg verkuirzt werden.
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Brems- und Haltemarkierung "70"

Bremsmarkierung - Ladegleis - mit Haftreifen hinten in Fahrtrichtung .
& alligemeines |4 Bedinguna | =8 operationen | & Memory ElZige |E§ Zugfahrten | @ kommentar |

Lak 1 mit Haftreifen-Drehgestel “ . TESTLOK o Rangieren
Lak 2 mit Haftreiten-Drehaestel
TESTLOK o Rangieren
TESTWAGEM 1
g TESTWAGEN 2
|~ MTEST'WAGEM 3

Gruppen Fahrzeuge [Beschreibungen | E Min 1 B max 1 ]
Test |Zige |
¢ ===

4 e =

4 ===

9P g

4 n—

I r——

[

1] i [ 1-c0
1] Rass | 1-c0

e

]

Bl 1-00| ST 1
i

s

[(FAX]= = @G- [+ % R ]

Hinweis:
Diese Markierungen sollen ansprechen, wenn bei den Fahrzeugen sich die leitende
Achse zur Belegungserkennung, in Fahrtrichtung gesehen, "vorne" befindet.

Das ist bei den "Rangier - Loks" bei Fahrt "vorwérts" der Fall, als auch bei Fahrt "riick-
warts, wenn sie Wagen vor sich haben.

Desweiteren bei der Dampflok (als Stellvertreter von allen anderen Loks -- auf der An-
lage miissen dann die anderen auch eingetragen werden -- ); mit und ohne Wagen.
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Brems- und Haltemarkierung "60"

Bremsmarkierung - Ladeqgleis - mit Haftreifen vorne in Fahrtrichtung

Lak 1 mit Haftreiten-Drehgestel
Lok 2 mit Haftreifen-Dehgestel
TESTLOFK. o Rangieren

TESTWAGEN 1 i
TESTWAGEM 2
TESTWAGEM 3

Hilke

]

5 R

[

Gruppen Fahrzeuge |Beschreibungen | [ M B max 0 H }

Test |Zige | [0 | —=—" 1-c0
= ) | - |-
4 =
P ==
P on E
4 s

b o L
GG & )

Hinweis:
Diese Markierungen werden nur aktiv, wenn die Rangier - Loks einzeln mit Fahrtrichtung
"rickwarts" in den Block einfahren.

Achtung:
Alle Bremsmarkierungen werden mit dem ersten Besetzt - Meldekontakt aktiv. Die gra-
phische Darstellung mit dem Bahnwarter darf da nicht verwirren.

Anmerkung zu den Distanzangaben in den Markierungen:

Sind verschiedene Loktypen mit solchen Merkmalen am Rangierprozel3 beteiligt, dann
kann man auch mit Formeln oder weiteren Markierungen, je nach Erfordernis, arbeiten.
Eine solche Betrachtung wiirde aber diesen Rahmen sprengen.

Die Aktivierung von einer Haltemarkierung ist der zeitliche Ausgangspunkt, um den Ab-
kupplungsprozel’ zu starten.

Da sich die Ablaufe bis hierher nicht unterscheiden zwischen einer "Rangier - Fahrt" und
einer "sonstigen Zugfahrt", mul jetzt eine Unterscheidung getroffen werden.
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Hierfir habe ich einen Bahnwarter hinzugezogen.

Anmerkung:
Man kann auch verschiedene Haltemarkierungen verwenden

Der Bahnwarter soll aktiv werden, wenn die Haltemarkierung aktiv wurde UND ein Ran-
gier - Vorgang vorliegt.

Woran erkennt man einen Rangiervorgang ??
Der Modellbahner kann eigene Zugfahrten einrichten und diese auswerten oder er kann

eigene Fahrzeuge definieren, die dann zur Erkennung herangezogen werden, oder ...

Da ich wegen der Lok - Gegebenheiten diese sowieso zu Auswertungen heranziehen
muf3, habe ich mich in der Demo dazu entschlossen diese Lok(s) als Erkennung eines
Rangiervorgangs heranzuziehen.

Spricht der Bahnwarter aufgrund der Auswertung an, dann wird die TC - Funktion "ab-
kuppeln" aufgerufen.

Dieser eingeschaltete Bahnwarter dient jetzt weiterhin als Erkennungszeichen, dal3 hier
Wagen zum Ankuppeln bereit stehen und ist damit am Ankupplungsvorgang beteiligt.

Damit die Operationen des Bahnwarters sich auf diesen Zugverband in dem Ladegleis
auswirken kénnen, mul3 der Bahnwarter in den Block (als Melder) integriert werden.
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Konfiguration des Bahnwarters " TEST-WAGEN-ABKOPPELN"

Bahnwirter - TEST-WAGEN-ABKOPPELN

5 allgerneines | & susldser | LA Bedinguna |8 operationen | & Memory | 2§ Kommentar |

~ Eigenzchaften

Tup: Bahnwarter

- Abbrechen
Hame: TESTWWAGEMN-ABKOPPELM

Hilt

Fenster: Demo-R angieren+Zugbeszchreibung+H aftreifen
Zeile: 18
Spalte: 12 Sichtbar nur im Editiermadus: [ =
Farbe: I- - Beleuchtete Gleizelemente: [
Symbaol: IF st - Symbole bearbeiten... |

Bahnwairter - TEST-WAGEN-ABKOPPELN

B allgemeines & Auslbser |J}. Bedingung |8 Operationen | & Memory | @ kommentar |

Betroffener Zustand: I = -
I.-’-'«Ile Elemente ~  [berpriifte Objekte: Meue Gruppe

& ||| oder Abbrechen
. Ladegleis - mit Hattreifen hinten in Fahitrichiy

4 Bahnhofsgleis . Ladegleis - mit Haftreifen worme in Fahrtrichtu Hilfe:

B Eahnhofsgleis : % ga:n:oisg:e?s intoppe:n Ea:tre?:en hinter;F
P e ahrnhofzgleiz Ankoppeln Haftreifen vom Fa

[ Bahnhofzgleis

|:| B ahnhofsgleiz

¢ Bahnhofzsgleis Ankoppeln Haftreifen hinten Fahitri
4| Bahnhofsgleis &nkoppeln Haftreifen worm Fahrtrick
@ Bahnhofsgleiz-links

@ Bsahnhofsgleiz-mitte

a<Demo-F angieren+Zugbeschreibung+H aftreifen [ﬂ
=% Bahnhof <> & < B

il

2 W
Ty [

@ Bahnhofzgleis-rechtz
B3 Bahnhofzgleis<-->Stecke &
B3 Baknhofsgleiss -+ Strecke B

B4 B ahnhofsaleis<-->Strecke C ek
ol | = s | i
| Hinzufligen || Entfernen ‘ |gufzeichnen| [ Micht Oberpriift: I.ij - E
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Bahnwairter - TEST-WAGEN-ABKOPPELN

Betroffener Zustand: I = -

i xormmentar |

I.-’-'-.IIe Elemente = Uberpriifte Objekte: MNeue Gruppe

& |&| und Abbrechen
-] combi

e [ erno-F angieren+Zugbeschreibung+H aftreifen [u
=g Bahnhof <> & <> B

4 Bahnhofsglsis

P Eahnhofsgleis

<] Bahnhofzgleis

[» Bahrhofzgleis

|:| B ahnhofzgleiz

4| Bahnhofzgleiz Ankoppeln Haftreifen hinten Fahitri
4| Bahnhofzgleiz Ankoppeln Haftreifen worm Fahrtrict
@ Bahnhofsgleiz-links

@ Bahnhofsgleiz-mitte

@ Bahnhofsgleiz-rechts

B Bahnhofsgleis<--»>Shecke &

B Bahnhofsgleis<--»Strecke B

B4 Bahnhofzaleis<--»Strecke C il
“| | »

| Hinzufiigen | ‘ Entfernen | |gufzeichnen| [ Micht Oberpriift: IQ - E

Hilfe

®
=
=
o
%.
& ®
% ® :

Zugbeschreibung - TEST-WAGEN-ABKOPPELN
i 7lige |
Lak 1 mit Haftreiten-Drehgestell
Lok 2 mit Haftreifen-Drehgestel

TESTLOK. o Ranagieren
TESTWAGEN 1

Abbrechen

Hilre

TESTWAGEN 3

i

b B

[

Gruppen Fahrzeuge Beschreihungen| [ ' Mir B E Max 0 E ]
S 1| Mess 1-00
S 1 Ml 1-00
1§ P

1=00

Test |Zl’.]qe | [EI
P ==
qp ey =
P =
P o

[ 3 * | = = ][4- ]

Uber die Combi Abfrage wird auf das Ladegleis verwiesen und mit der (hier nicht sicht-
baren Auswahl) Zige wird im eigenen Fenster die Konfiguration der Ziige vorgenom-
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men.

Im vorliegenden Fall, wie man im Testfenster links sieht, soll der Bahnwarter nur aktiv
werden, wenn ein "Rangier - Zug" mit "Rangier - Lok" und "Wagen voraus" in den Ab-
schnitt eingefahren ist.

Denn nur dann macht das Abkoppeln Sinn.

Bahnwirter - TEST-WAGEN-ABKOPPELN i
% tllgemeines | & Ausibser | L Bedingung & Operationen |Q’ Memary | 2 Kommentar

Auzlozender Zustand: I = -

ISystem-Dperatiunen ~ Operationern:

I AFrogrammr
] Klangdatei
¥ wWamton
& Meldung
5,,} Fopup-teldung
X Al Ziige Anhalten
@ Alle Blocke Sperren
@ Alle Zugfahrten Sperren
Einfrigren
@ Stop Syztem
=) Bahnhofsubr Starken
(= B ahnhofzubi snhalen
=4 Bahnhofsubr Stellen 00:00 —
L¢ Objekt Auzwahlen ;I

Lokomotive Abtrennen

| Hinzufuigen | | Entfernen ‘ |gufzeic:hnen|

| bt || Sbwarts H M akros... |
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5.3 Ankuppeln

Da bei nur einem HW - Besetztmelder kein neu in den Abschnitt einfahrendes Fahrzeug
erkannt werden kann, muf3 man sich eine Hilfskonstruktion schaffen.

Die Ausfuhrung einer solchen Konstruktion ist von den jeweiligen, ortlichen Anlagenbe-
dingungen abh&ngig und muf} sich an diesen orientieren.

Das Prinzip ist jedoch gleich, es mul3 in einem vorrangehenden Abschnitt eine Erken-
nung stattfinden und diese Erkennung muf3 auf den Folgeabschnitt "Ubermittelt" werden.

Konkret in diesem Beispiel wurde zur Erkennung der Haltemelder des Blocks Bahnhofs-
gleis hinzugezogen und zwar der, der vor dem Ladegleis liegt.

Die Ubermittlung findet in diesem Beispiel dadurch statt, das im Block Bahnhofsgleis
neben der Haltemarkierung auch Aktionsmarkierungen ansprechen und diese werden
von einem Bahnwaérter Gberwacht, der im Block Ladegleis (als Melder) integriert ist.

Dieser Bahnwarter spricht nur an, wenn zuvor der Bahnwarter fiir das Abkuppeln akti-
viert wurde.

Mit seinem Ansprechen aktiviert er die ihm zugeordneten Brems- und Haltemarkierun-
gen.

Da auf einer Anlage die Wagenlange(n) der "Rangier-Wagen" variieren, kann man bei
diesen beiden Markierungen nicht mit festen Werten arbeiten, sondern muf3 die neuen --
seit Version 8.0 in TC verfligbaren -- Formeln zur Langenermittiung benutzen.
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Konfiguration des Blocks " Bahnhofsgleis"

Block - Bahnhofsgleis
[ slgemenes ¥ Blockeditor |_h£ ziige | L& Bedingung | 2§ kormmentar |

O~ @~
:
'
@30 - M.arkierungen:

‘D— <EE Distanz: 0 B em ®

Bampe: 0 & em P

|-{ = p P }I| | 5

D > '

[T ur glanmasziger Halt

~ Blockzignal:

| =
.

Wie zuvor schon bei den Brems- und Halte- Markierungen im Ladegleis gesehen, muf3
hier auch zwischen den verschiedenen Moglichkeiten der Zug- / Lok - Fahrten, nach den
gleichen Kiriterien, unterschieden werden.

Die Aktionsmarkierungen sind so einzustellen, daf? sich aufgrund der TC Berechnungen,
das "fuhrende" Fahrzeug mit seinen Puffern am Abschnittsende / Abschnittsanfang des
Folgeblocks befindet, wenn die Markierung anspricht.

Wenn diese Bedingung eingehalten wird, kann man im Folgeblock, hier Ladegleis, mit
einer Formel fir alle Fahrzeug - Kombinationen arbeiten, da hier (im Bahnhofsgleis) be-
reits die Unterschiede "aufgefangen" wurden.

Rangieren mit nur 1 Melder im Block (Abkuppeln, Ankuppeln), TC - Version 8.0/ GOLD -- Stand 6.2013

18



jens Mohr

Konfiguration der " Aktionsmarkierungen (grau) 30 cm"

Lok 1 mit Haftreifen-Drehgestell
Lok 2 mit Haftreifen-Drehgeztell
TESTLOK o Ranaieren
TESTWAGEM 1

TESTWAGEM 2

TEST'WAGEMN 3

i

Test |Zuge -

T
8

1 Ml
1 Mless

Gruppen Fahrzeuge |Beschreiburd » &- i (2 E Max O ]
[ ]
13|
13
13|

—

=00

4 S_—=
L —————

w
4| | »

[+ laXx|=

e
s
4 e —
g,
.

Wie das Testfenster (links) zeigt, werden zum Ankoppeln nur die "Rangier - Loks" mit
oder ohne Wagen erkannt; wobei die "Rangier - Loks" alleine mit Fahrtrichtung "vor-
warts" unterwegs sein missen.
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Konfiguration der " Aktionsmarkierungen (grau) 20 cm"

Lok 1 mit Haftreifen-Drehgestell

Lak 2 mit Haftrefen-Drehaestel
TESTLOK o Rangieren
TESTWAGEMN 1
TESTWAGEM 2

1 TESTWwAGEM 3

[

Gruppen Fahrzeuge |Beschreibur 4 » [ Mir | O E Max O ]

—

Test |Zuqe |

4 m—

4 ==

P sma ossmsin

O o

4 s

L E———— .3
P =

P E===

EExE=se )H: )

—

0|
0

— | ——
1

—

@iii

Wie das Testfenster (links) zeigt, werden zum Ankoppeln nur die "Rangier - Loks" ohne
Wagen erkannt; wobei die "Rangier - Loks" mit Fahrtrichtung "rackwarts" unterwegs sein
mussen.
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Konfiguration des Blocks " Ladegleis -- Bahnwérter Ankuppeln"

Block - Ladeqgleis

& algemeines B Blockeditor |u Zlge |._$ Bedingung |ﬁ kornrnemtar |

o~ & -

abbrechen
Hilfe

~ M arkierungen:
Distanz; 0 E cm
RBampe: 0 E cm

[T HurplanmEssiger Halt

~ Blockzignal, ———

| =

Die Angaben in den Formeln sind jeweils der Anlagensituation anzupassen.
Informationen zur Formeleingabe findet man in der Anderungsdokumentation von TC

Ver. 8.0

Block - Ladeqgleis

[BF sllgemeines W5 Blockeditor |HZUge | Bedingung | 2 kommentar |

-
G

¢ .

of F | > ¥

e

& [E
c &=

Abbrechen

Hilfe

~ Markierungen:

Diztanz: I?D-ZE'W'
Bampe: IEI

I Formel ™

[~ Mur planmassiger Halt

~ Blockzignal:

| =

4 ® .
|
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Konfiguration des Blocks " Ladegleis -- Bahnwérter Ankuppeln”

Bahnwirter - TEST_Ladegleis Ankuppeln Halt

B etroffener Zustand: I = -

IAIIE Elemente = [berpriifte Objekte:

ad <[ emo-Fangisren+Zugbeschreibung+Haftisifen [H
=% Bahnhaf <> A4 {> B

4 Bahnhofzgleis

P Eshnhofsgleis

<] Bahnhofsgleis

[* Bahnhofzgleis

|:| B ahnhofzgleis

4| Bahnhofsgleiz Ankoppeln Haftreifen hinten Fahitri
4 Bahnhofzgleiz Ankoppeln Haftreifen varn Fahitrich
@ Eahnhofzgleis-links

@ Bahnhofzgleis-mitte

@ Bahnhofsgleis-rechts

B Bahnhofzgleiz<-->Strecke &

B Bahnhofsgleis<--»Strecke B

B4 B ahnhofzaleiz<-->Strecke C 2
| | _'>|J < | i

‘ Hinzufiigen | | Entfemen | ‘&ufaeichnen| [ Hicht [ berpriift: I_!| -

@
c

(E

Betroffener Zustand: I = -

I.-’-'«Ile Elemente = [berpriifte Objekte: Meue Grupps

e [ emo-F angieren+Zugbeschreibung+H aftreifen [‘u =] ﬁl und Abbrechen
=g Babinhof <> & <> B o B TESTWAGEM-ABKOPPELM ;

4 Bahnhofzgleis Hike
B shnhofzgleis
<] Bahnhofzgleis
[ Bahnhofzgleis
|:| B ahnhofzqgleis c éﬁ-’
€ Bahnhofsgleis Snkoppeln Haftreifen hinten Fahrtri
€| Bahnhofzgleis Ankoppeln Haftreifen worn Fahitrict
@ Bahnhafzgleiz-links

@ Bahnhofzgleiz-mitte

- B

@ Bahnhofzgleiz-rechts
B B ahnhofzgleis<-->Shecke &
Bl Bahnhofzgleis<-->Shecke B

B3 B ahnhofzaleis<-->Shecke C 2l
| | S

| Hinzufiigen H Entfernen | |gufzeichnen| [ Hicht Oberpriift: Ié, - E
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Konfiguration des Blocks " Ladeqgleis -- Ankuppeln Brems und Haltemarkierungen"

Bremsmatkierung - Ladeagleis-1

Lok 1 mit Haftreifen-Drehgestel

Lok 2 mit Haftreifen-Drehgestel
TESTLOFK. o Rangieren
TESTWAGEM 1
TESTwWAGEM 2

I TESTWAGEM 3

Gruppen Fahrzeuge Beschreihungen|

Test |Z|'_J|:|e

4P =

b e —

P =

P o

4 —=

b o

%

i
Een
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6.1

6.2

Losungsansatz -- Zugbewegungen / Zugfahrten
allgemeines

Grundsatzlich kann der Modellbahner Zugfahrten im Fahrdienstleiter anlegen und diese
zur Ausfiihrung bringen.

Neben diesen Zugfahrten steht dann noch die Zugfahrt "AutoTrain" zur Verfligung.

Jede Zugfahrt besitzt einen Satz von Zugfahrtsregeln, die je nach Bedarf und Einrich-
tung der Zugfahrt einzustellen sind.

Zum Ankoppeln missen ganz bestimmte Regeln gesetzt werden, die es erlauben in ei-
nen belegten Block einfahren zu durfen.

Da diese Regeln dem Wunsch nach Sicherheit bei allen anderen Zugfahrten entgegen-
stehen und wenn man nicht stindig Zugfahrtregeln andern will, ist es zweckmalig fiir
das Ankuppeln eine eigene Zugfahrt einzurichten.

Zugfahrten im Beispiel

Im Beispiel habe ich "eine" Zugfahrt zum Ankoppeln eingerichtet und nutze die "Auto-
Train" Funktion fir alle anderen Zugbewegungen.

Um in meinem Beispiel gezielt einen Zug / eine Lok aus einem Gleis ins Ladegleis zum
Ankuppeln fahren lassen zu kénnen, habe ich 3 solcher (gleichen) Zugfahrten einge-
richtet.

Anmerkung:
Wenn nur eine Zugfahrt verwendet wird, dann mussen die jeweils anderen 2 Gleise in
Bezug auf die Ausfahrt gesperrt werden; was natirlich eine alternative Losung wére.

Die Zugfahrt ist mit einer Bedingung ausgestattet, daf nur Ziige / Loks mit der "Rangier
- Lok" diese Zugfahrt nutzen kdnnen. Somit ist gewahrleistet, das die Dampflok nicht an-
koppeln kann.
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Konfiguration einer Zugfahrt (Fahrdienstleiter)

Zugfahrt - TEST-ANKOPPELN von Strecke A

2 Allgemeines | (2 Regeln |8y Nachfolger | b 7ige | L Bedingung | $4 Start-Ziel | @ Kommentar
~ Eigenschaften -
Marme: TEST-AMEOPPELM won Strecke &
Tup: I Marmal - Anzahl: 1 E Abbrechen
Werzuchen: 0 E Sekunden Sichtbar nur im Editiermodus: [
~ Dperationen -
Start; ||:| keine - Liste... &
Ziel oy E ”
._ e Ilgf Liste... Liste. .. ) c
~Fahrtrmoduz
Miodus: ® 4 L (" a9 C e C

3 i,

Ausschnitt aus den Regeln, hier speziell fur das Ankoppeln

NSNS | SIgaUs U LS WS R T S

B Zugverband
8 ankoppeln in Zielbldcken
Einfahrt in reservierte Fielbldcke zum Ankoppeln erlaubt
Ankoppeln im Zielblock
Einfahrt nur in reservierte Zielbldcke
Arkoppeln nur an YWagen
Start ohne Lok

O/E O X =
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Setzen der Zug - Filter (Bedingungen)

Zugfahrt - TEST-ANKOPPELN von Strecke & |

[ sllgerneines | 2P Regeln |8y Nachfolger il Zige ‘I_&. Bedingung | §& Start-Ziel | @ Kormmentar

Lok 1 mit Haftreifen-Drehgestell WSS | ok 1 mit Haftreifen-Drehgestell

Lok 2 mit Haftreifen-Direhgestell - [ Lok 2 mit Haftreifen-Drehgestel

TESTLOK. o Rangieren

TESTWAGEN 1
TESTWAGEM 2 -

1 TESTWAGEN 3

@
Gruppen Fabrzeuge Beschreibungen| £
Test |ZUCIE
P o=
4P - —
I ===
P o
14 T

P ol
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Setzen der Kiriterien fur die Riuckfahrt des Zuges zum Ausgangspunkt (oder einem ande-
ren Ziel)

Im Register "allgemein” sind alle Aktionen die am Ende der Zugfahrt notwendig sind um
eine Ruckfahrt zu veranlassen ist in Form einer Liste zu deklarieren.

Pugfahrt - TEST-ANKOPPELN von Strecke A

0 plligemeines ‘ 2 regeln | By Nachfolger | Z0ge | Bedingung | $4 Start-Ziel | @kormmed »

~ Eigenzchaflten

Mame: TEST-AMKOPPELM won Strecke &

Twp: INu:urmaI - Anzahl: 1 E Abbrechen
Wersuchen: 0 E Sekunden Sichtbar nur im Editiermodus: [

~ Dperationen

Start: ||:| keine - Liste... ]
LZieI: |20 Liste... - v | Liste. o

~ Fahrtrmoduz
Madus: w 4 a9 " a9 e \-‘

b
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Liste von Operationen - Zugfahrt “TEST-ANKOPPELN von Strecke A"

¥ Operationen |_& Bedingung | @ kormmentar |

I System-Operationen + Operationer:

.Ej Flangdatei E Ladegleis
¥ “wamton EE Strecke A aie

& Meldung

1) Popup-Meldung

X 4lls Ziige Arpalter &
[ﬁ &lle Blocke S perran =

@ Alle Zugfahiten Spemren

Einfrigren

Eﬂ Stop Syztem

=) Bahnhofsubhr Starten

(=) Bahnhofzubr Anhalten

<3 Bahnhofsubr Stellen 00:00

Lg Objekt Auswahlen

S Menii-Taste

4 Schalte Funktion bei allen Fahrzeugen

| Hinzufiigen | | Entfermen | ‘gufzeichnen‘

| AufwrErts || Bhwarts H I akros. . ‘ I v

Nach einer Wartezeit wird eine "AutoTrain" Zugfahrt zum Ausgangspunkt generiert.

An dieser Stelle lassen sich durch Abfragen / Bedingungen auch komplexere und fle-

xiblere Riickfahrten gestalten.
Auch Zugfahrten, die im Fahrdienstleiter deklariert wurden, lassen sich von hier starten.
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Starten der Zugfahrten

Hier im Beispiel ist jedem Gleis eine Taste Abstellen - Abkoppeln und Abholen -- An-
koppeln zugeordnet.

Taste Abstellen -- Abkoppeln

Taster - Strecke & - Abkoppeln (abstellen)

Auzlozender Zustand: - Block: I kein -
I System-Operationen +  Operatiohen;
d_.lj Flangdate E Ladealeis
¥ wamnton += Marke beg i
& Meldung %] Yorauzzetzung Fontaktmelder 'Ladegleis'
i) Popup-Meldung [,Z Sprung weit
X Alle Ziige Anhalten [,Z Sprung beg ®
o —+= he
@ Alle Blocke Spemren = Marlr?n.s weit: -
@ Alle Zugtahiten Spemren  Werzigerung 00:00:20.000
1 Einfrieren B Ladegleis
@] Stop Syztem _’?‘: Strecke b
=) Bahnhofsubr Starten
") Bahnhofsubr Anhalten
= Bahnhofzubr Stellen 00:00 —
l¢ Objekt Auswahlen
(T N LR, LI

‘ Hinzufiigen | | Enttemen | ‘&ufzeichnen|

18
4

‘ Aufwarts || Abwarts H M akros. .. |

Hier wird die "AutoTrain" Zugfahrt zum Ladegleis von TC eingerichtet und gestartet.
Im Ablauf wird Gber die Schleifenfunktion mit der Abfrage gewartet, bis der Melder im
Ladegleis angesprochen hat.

LaRt man diese Schleife aus, dann wird die "AutoTrain" Zugfahrt vom Ladegleis zum
Ausgangspunkt zu friih gestartet, damit kdnnte der Abkupplungsvorgang gestort wer-
den.

Nach der Schleife folgt eine Wartezeit, die so zu bemessen ist, das der Zug zum Halten
kommt und dann Zeit bleibt den / die Wagen abzukoppeln.

Es ist nicht Gegenstand dieses Beitrags die verschiedenen Moglichkeiten zum Abkop-
peln néher zu betrachten.

Danach folgt die Ruckfahrt mittels einer neuen "AutoTrain" Zugfahrt.
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Taste Abholen -- Ankoppeln

Taster - Strecke & - Ankoppeln

Auzlozender Zustand: =

Black: | kein

ISystem-Dpetatinnen

g Frograrim

J Klangdatei

¥ wamton

4 Meldung

i Popup-Meldung

X 4lle Ziige Anhalten

7 Alle Blicke Speren
@ Alle Zugtahrten S perren
3 Einfrisren

Eﬁ] Stop Spztem

"= Bahnhofzubr Starten
=) Bahnhofsubr Anhalten
"4 Bahnhafsubr Stellen 00:00
L Objekt Auswahlen

Fr N TR,

| Hinzufuigen | | Entfernen ‘ |gufzeichnen|

| Aubwarts || Ahwarts H Makros... |

Hinweis:

Im Beispiel ist in dieser Zugfahrt auch die Ruickfahrt definiert worden.

+ Operationen:

=

= @ TEST-AMEOPPELM won Strecke &

=

Die Ruckfahrt kbnnte genauso auch an dieser Stelle, wie zuvor dargestellt, aktiviert wer-

den.
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SchlufBbemerkung

Diese Beispiele wurden in der Simulation getestet, nicht jedoch auf einer realen Anlage.
Von daher ist damit zu rechnen, dal3 noch "Feinjustierungen” vorgenommen werden
mussen.

Ferner sind dies Beispiele, dies bedeutet, jeder Modellbahner sollte diese nicht "blind"
Ubernehmen, sondern schauen, ob diese Konfigurationen seinen Winschen entspre-
chen. Ist dies nicht der Fall, so miissen die Objekte angepal3t werden.

Jeder Modellbahner ist fir den Einsatz der Beispiele auf seiner Anlage eigenverantwort-
lich, das bedeutet, daf’ ich keinerlei Garantien auf Funktion und oder entstehende Pro-
bleme Ubernehmen kann.
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